



新甘肃·甘肃日报记者 马颖

离退休干部是党和国家的宝贵财富,是推进新时代中国特色社会主义伟大事业的重要力量。

实施“凝心铸魂”工程,离退休干部对党忠诚的思想根基更加牢固;实施“强基固本”工程,离退休干部党建工作质效更加彰显;实施“银发生辉”工程,离退休干部优势作用发挥更加有效……一年来,省委老干部局持续强化离退休干部党员思想引领、组织建设、作用发挥,推动全省离退休干部党建工作全面规范、整体提升,引导全省广大离退休干部在中国式现代化甘肃实践中献智出力、发光发热。

注重凝心铸魂,理论武装持续深化

旗帜引领方向,思想凝聚力量。

一年来,省委老干部局健全完善离退休干部党员常态化理论学习机制,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,持续推动党的创新理论武装走深走实,引导广大离退休干部党员自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实实践者。

围绕实施“凝心铸魂”工程,省委老干部局先后举办全省离退休干部党员党纪学习教育“线上+线下”专题报告会,全省离退休干部经济情况通报会、省级老同志、地厅级离退休干部读书班。在“甘肃老干部”微信公众号每日准时推送最新政策理论和老干部工作动态,为广大离退休干部及时跟进学习提供便利条件。同时,通过线上平台举办了3场网上专题报告会,邀请专家学者针对老同志关心的问题进行授课解答。各地各单位分层分类举办研修班、读书班、培训班、宣讲会、报告会100多场(次),持续用党的创新理论凝心铸魂。

创新形式、多措并举,各地各单位持续强化离退休干部党员思想政治建设。

嘉峪关市开办“银发先锋·桑榆生辉”讲堂,每季度举办一次专题报告会,推动理论武装走深走实、入脑入心。武威市构建“离退休干部工作”“甘肃老干部”“武威老干部之家”微信公众号三级宣传矩阵,打造老干部活动中心、老年大学和离退休干部党支部三个学习阵地,开展“夕阳红大讲堂”,组织收听收看网上专题报告会、视频宣讲会,推进“七学”模式落细落实。甘南州以筑牢中华民族共同体意识为主线,通过学思想、看变化、讲故事、谈体会等方式,全覆盖、常态化开展“感恩共产党、奋进新时代”教育活动,教育引导广大离退休干部党员感恩党、听党话、跟党走。白银市开展党的创新理论辅导授课进基层、党纪学习教育宣讲进基层、党组织书记带着党课进基层“三带三进”助学活动,进一步深化离退休干部党员理论武装。

省委办公厅以“创一流、作标杆”为导向,先后组织召开离退休干部情况通报会和离退休干部党员党纪学习教育专题会,前往园区、企业等开展主题党日活动。省人社厅、省住建厅通过厅老干部微信群推送新闻和学习资料,使党员学习常

凝聚“银发力量”彰显“桑榆担当”

——省委老干部局多举措推动离退休干部党建工作提质增效



省委老干部局组织离退休干部党支部书记赴张一悟纪念馆接受党性教育。

省委老干部局供图

态化。省老年大学创建开通微信公众号,联通“中国网家”“云上老年大学”远程教育系统优质网络课程数字资源,学员参与率达到90%以上。

从省直到底基层,从线下到线上,离退休干部党员在哪里,理论学习就覆盖到哪里。在持续加强党的创新理论武装中,全省广大离退休干部思想、党性得到了浸润洗礼,对党忠诚的政治底色更加鲜明。

突出固本培元,党建基础逐步夯实

求木之长者,必固其根本。

党支部是党组织开展工作的基本单元,是党的全部工作和战斗力的基础。围绕“强基固本”工程,省委老干部局坚持补短板、强弱项与提质量、强功能并举,在严密组织体系、严肃党的组织生活、严格党员教育管理、严明党建责任上持续用力,全省离退休干部党组织更加坚强有力,战斗堡垒作用更加突出,凝聚服务群众能力明显增强,广大离退休干部党员幸福感、归属感显著提升。

省委老干部局以“六好”离退休干部示范党支部创建为抓手,推动离退休干部党支部应建尽建、规范设置。选树命名100个省级“六好”示范党支部,市县两级培育547个“六好”示范党支部,以点

面推动党支部建设整体提升,推动“两个覆盖”从有形向有效转变。召开省直单位经验交流座谈会和全省市(州)基层党建工作暨阵地建设经验交流会,开展党建亮点工作征集和基层党建工作专项调研,总结交流好经验好做法,“对症下药”提思路想办法,有效解决了部分离退休干部基层党组织存在的设置不规范、作用发挥不够等问题。印发《离退休干部党支部工作手册》,为离退休干部党支部赠送党建工具书,对党支部工作提供全方位指导,有力推动了基层党组织基础工作全面规范,基本制度有效落实,基本能力明显提高。

各地各单位以党建品牌为统领,多举措抓实党建基础建设,责任体系不断完善,党建水平明显提升。

兰州市组织开展“六好”党支部观摩交流活动,实地参观学习阵地建设,邀请党支部书记分享创建经验,强化互学互鉴,推动各支部结合自身优势深化品牌培育,形成“一支部一特色”的良好局面。酒泉市深入推广“党建联建”,建立市直离退休干部党组织主题党日“轮值”制度,组织开展“欢歌庆华诞·银龄颂党恩”等主题党日活动14场次。张掖市深入实施“一支部一后备”培育计划,离退休干部党支部储备书记后备人选1个以上,为离退休干部党建工作开展提供有力保

障。金昌市高标准打造41个“社区型”离退休干部党支部,带动老同志群体有序参与基层治理,促进共建共享。天水市严格落实党组织书记抓基层党建工作述职评议考核制度,每年确定部分党组织书记进行大会述职,运用考核机制进一步落实党建责任。

省政府办公厅优化党组织设置,管理更加有序。省检察院研究制定《关于加强新时代省检察院离退休干部党的建设的若干措施》,压实离退休干部党建工作主体责任。省财政厅健全完善离退休干部党组织生活和党员管理等各项制度机制,着力推进离退休干部党员活动阵地建设,夯实了离退休干部党组织建设基础。

持续加强离退休干部党员日常教育管理。聚焦育强“领头雁”,省委老干部局每年举办2期全省离退休干部党支部书记示范培训班,各级党委(党组)普遍落实每年至少对离退休干部党支部书记培训1次、党委(党组)或有关方面负责同志每年为离退休干部党员讲1次党课。

同时,各地各单位不断增强组织生活的吸引力、感染力,通过开展政策解读和专题辅导、现场教学、实地观摩学习等方式,常态化开展党员教育培训,严格党员教育管理,推动党内生活制度真正严起来。

广泛引才聚才 倾心服务保障

——省科协实施人才赋能工程见行见效

新甘肃·甘肃日报记者 马颖

发展是第一要务,人才是第一资源,创新是第一动力。面对新一轮科技变革、产业变革,必须让人才真正在科技创新中挑大梁、当主角,让人才活力在科技创新大环境中竞相奔涌。

近年来,省科协以深入实施省委人才赋能工程为主线,充分发挥科协柔性引才、多维育才、托举荐才平台优势,积极构建特色人才服务体系,着力搭建科技人才成长成才、发光发热的广阔舞台,在推动人才工作落实落细方面迈出了坚实步伐。

强化政治引领 培育科技英才

报国信仰是支撑人才实现价值的精神支撑。省科协强化对人才的政治引领,举办学习贯彻党的二十届三中全会精神专题辅导暨干部能力提升培训班,召开科技工作者学习贯彻习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神座谈会,举办“党领导下的陇原科技工作者主题展”,建设甘肃科技馆科学家精神教育基地,激励广大科技工作者勇担强国重任。举办中国科协党校“领航计划”青年科技领军人才国情研修活动,组织来自全国各地各领域的50名青年科技领军人才,开展现场教学、专家对话、文化参访、学员论坛等活动,进一步坚定科技报国之志。同时,积极开展党外科技界代表的凝聚和团结工作,推荐我省65名人大、政协、省级学会、企事业单位科协党外科技界代表入选中国科协统战工作培训库。

青年科技人才是科技创新发展的生力军,是国家战略人才力量的重要组成部分。省科协全力做好优秀青年英才和青少年科技后备人才的发现、培育,实施托举服务,培育科技英才——实施青年科技人才托举工程和企业青年科技人才项目,先后

投入370万元对96名青年科技人才主持的项目给予立项资助;联合兰州大学实施中国科协青年人才托举工程博士生专项计划,遴选推荐53名30岁以下在读博士研究生,通过组织吸纳、学术兼职、支持参加学术交流等方式,进一步提高博士生的科研能力;组织实施中学生“英才计划”和甘肃省青少年“飞天英才”计划,联合高校和科研院所遴选327名有浓厚科学兴趣的青少年进行重点培养;在科协牵头成立的全省51所科技小院、26所科普小院,通过“科普志愿”式农业社会服务、“产教融合”式农业人才培养方式,培养出了一大批知农爱农、掌握农业科技知识和实践技能、具有家国情怀的新时代高层次农业人才。

围绕举荐创新人才,省科协认真做好两院院士初遴选工作,提名6名科学家当选中国科学院、工程院院士。持续培育甘肃青年科技奖、“最美科技工作者”等具有广泛代表性和权威性的品牌人才奖项,支持引导113个省级学会和市县科协办好各类学术活动,通过评选优秀论文、科技成果、科技工作者等,逐步建立面向不同专业、不同领域、不同年龄、不同主体的优秀科技人才发现表彰奖励体系,全力为科技人才成长成才搭台铺路。

激发创新活力 促进产才融合

2024年10月18日,历时9个月、364家科技型企业参与、811项参赛项目激烈角逐的甘肃省第二届企业科技创新大赛在甘肃科技馆落下帷幕。比赛评选出科技创新企业奖50项、科技创新成果奖110项、科技创新达人20名,科技成果创新层次和水平进一步提高。

企业是科技创新的重要主体。聚焦企业创新发展需求,省科协多方寻求合作、积极牵线搭桥,依托科研院所、高新企业和医院等,累计建成院士专家工作站25个、协同创新基地79个,柔性引进院士53名、专家46名,投入840万元引导院士专家及其团队与进驻单位开展深度合作,建成联合实验室、技术创新中心等平台108个,联合实施科研项目479项,转化创新成果308项,

培养创新人才996人,有力促进了我省科技创新和特色优势产业发展。

建站打头阵,“海智”作补充。省科协深入实施中国科协“海智计划”(海外智力为国服务计划),研究出台相关实施意见和管理办法,建立甘肃省科协海智工作站基地,为海外人才回国就业创业、学术交流、项目开发与对接提供服务。以省内外园区企业、科技组织、学会协会、高校及科研院所为载体,建立海智工作站50家,柔性引进海外人才102名,带动建立国际科技合作基地、国家及省级引才引智基地和海外高层次人才引育平台6个。实施“海智计划”项目49个,涉及新一代信息技术、人工智能、新材料、新能源等领域,有效促进了项目推介、企业孵化、成果转化等多层次合作。

为了让科技工作者荣誉感获得感更强,省科协创立甘肃省科技智库联盟,举办首届联盟学术沙龙,着力打造高端建言咨询平台。启动党政领导与院士专家座谈会调研活动。制定落实《甘肃省科协科技工作者建议征集补助办法》,鼓励科技工作者围绕发展热点难点问题建言献策,并成立6家“甘肃省科技智库专家工作室”,聘请27位智库咨询专家,服务科学决策。

搭建平台载体 助推经济发展

吸引人才、培养人才,关键是要给他们提供施展才华、干事创业的广阔舞台。聚焦我省特色产业发展和人才队伍建设需求,省科协多方寻求合作、积极牵线搭桥,依托科研院所、高新企业和医院等,累计建成院士专家工作站25个、协同创新基地79个,柔性引进院士53名、专家46名,投入840万元引导院士专家及其团队与进驻单位开展深度合作,建成联合实验室、技术创新中心等平台108个,联合实施科研项目479项,转化创新成果308项,

省科协还积极举办甘肃青年科技奖颁奖典礼、科普作品创作大赛、优秀科技工作者先进事迹宣传等活动,大力弘扬科学精神和科学家精神,构建分众化、全参与的科协宣传体系,营造尊重知识、崇尚创新、尊重人才的浓厚氛围。

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 马颖)记者近日从省妇联了解到,去年以来,省妇联强化党建引领,深化拓展陇原巾帼聚心、聚力、聚爱、聚和、聚能“五聚”工程,服务中心大局更加有力有效。

为加强对妇女群众的思想引领,省妇联持续深化“巾帼向心向党”群众性主题教育,分层分众、线上线下开展宣传宣讲1.8万场次。举办纪念“三八”国际妇女节暨表彰大会,邀请知名学者作女性文化专场讲座,线上线下8万余人参与,推荐获评全国三八红旗手(集体)12个,建成三八红旗手(集体)工作室30个,培树“最美家政人”100名,搭建“致敬了不起的她”网络话题,带动各行各业妇女立足本职、争创一流。同时,用心用情做好“头条工程”,开展“争做巾帼好网民”主题活动。

在开展“聚力”工程方面,通过联合推出“陇原巾帼贷”系列低息、贴息普惠金融产品,举办巾帼直播电商训练营、女大学生创业就业宣讲进高校活动,组织女性专场招聘会及直播带货等活动,多渠道助力女性创业就业。同时,创新举办“陇姐带甘味·陇货优品质”陇姐优品新春集市,赴天津、重庆、广西等地开展陇原巾帼产业招商推介、巾帼助力“甘味出陇”推介,带动全省妇联系统开展东西部协作和招商引资。同时,多向联动助力巾帼科技创新,首次联合举办科技创新巾帼行动主题展,拓展省级巾帼科技专家智库,广泛动员女科技工作者参与巾帼科普、科技兴农兴企活动,为13.7万女农人传经送宝、答疑解惑。

省妇联在“聚爱”方面精耕细作,深化家庭文明建设品牌,召开省妇联家庭工作现场观摩推进会,发布省级“最美家庭”330户,开展“最美家故事”接力宣讲、“微家书”征集等活动。擦亮家庭教育支持品牌,推出网上家长学校精品课程,开通家庭教育服务热线,带动各级妇联举办家庭教育公益讲座、开展儿童关爱服务等。同时,持续加大“家家幸福一元捐”公益项目宣传,累计募集资金1805.75万元,救助1.2万名孤残及留守儿童、困境妇女和6093户困难家庭。

组织起草并推动《甘肃省反家庭暴力条例》正式颁布实施,《甘肃省妇女权益保障条例(草案)》列入省人大常委会2025年立法审议项目,设立全省留守儿童和流动儿童权益保障工作小组……省妇联着眼“聚和”工程,全面加强源头维权参与,推广“妇联执委+网格员”双向任职工作机制,推进全省88个12338妇联维权服务中心建设,维护妇儿权益成效凸显。筹措资金培育43个特色巾帼志愿服务项目,巾帼志愿者及志愿服务队伍数量分别较上年增长164%、74%。

在“聚能”方面,省委组织部、省妇联印发《关于高质量推进新时代党建带妇建工作的若干意见》,以党建引领推动妇女事业发展。省妇联注重分类指导、示范带动,在全省“三新”领域新建妇联组织1690个,全省快递行业妇联组织建设覆盖率达100%。联合省民政厅推进全省1359个女性社会组织妇联组织实现全覆盖。组织执委发挥自身优势领办实事10.45万元,实施“妇联干部能力素质提升行动”,干部执委履职能力得到新提升。

省妇联深化拓展陇原巾帼“五聚”工程